

Español Sin apelar a la patriotería, digamos Español  
Sintiendo algo dentro como si nos temblara un fuego  
de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su  
maternidad gloriosa

# El Sur

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Córdoba, un mes . . . . . 2 pesetas  
Provincias, trimestre . . . . . 6 id.  
Extranjero, trimestre . . . . . 12 id.

Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba.-Noviembre 1932.-Lunes 28

Director: Fernando Vázquez Ocaña  
REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MARSE LUIS, 22 :: TELEFONO 2755

DIARIO DE LA TARDE

Año I.-Núm. 138.-Apartado n.º 74

# Córdoba y su provincia reciben cordialmente al Ministro de Justicia de la República

## Los actos del Gran Teatro y del Hotel Regina. Discursos de los señores Ruiz Maya, Jaén Morente y del ministro de Justicia señor Albornoz

### Don Antonio Jaén Morente

Al avanzar a la tribuna escucha calorosos aplausos. Comienza diciendo que hace tiempo que tiene un poco atenuada el enfrentamiento de su oratoria a la clara luz del mitin público.

Después de su dación de cuentas en el Gran Teatro y de aquel acto en unión de Albornoz en un jardín maravilloso, en los prolegómenos de la República, deseaba hablar de nuevo frente a frente, porque todos saben que su palabra no ha sentido nunca tenebrosidad, ni su pensamiento recelo.

Desde aquel día, cuánto ha pasado en la política local, cuánta batalla sin bandera, cuántos hombres sin empleo y cuántos empleos sin hombres.

A continuación dice que viene plétórico de emoción, de espíritu republicano, en esos quince días en que ha incorporado a su pensamiento el problema de Marruecos.

Hacia falta venir aquí para hablar de ello, para algo que obliga a la reconciliación de los moros con nosotros.

Hace después un maravilloso canto a la tierra marroquí y dice que cree como principio fundamental la reconciliación de España con todo su pasado.

Dice que en España, prácticamente hay dos clases de españoles; unos los que sienten una España del romance, una España no villana, una España idealista y frente a éstos los que sienten una España conservadora, lo que tienen del siglo XIX una monarquía que tiene raíces que oponer de cuando en cuando a la República, y sobre la que no hay más que un sentido, vencerla y acomodarla a sus pensamientos. Por no comprenderlo así han sucumbido muchos partidos que fueron lustre de la República.

Dedica un canto a la libertad y dice que el hombre pidió y pide igualdad, porque no hay partido que se establezca, pues lo que se establece muere.

Dice que en la tierra andaluza, con sus castillos feudales y cuyo feudalismo pasó a los municipios, convertidos en recovecos de un caciquismo, no ha habido más que una secular servidumbre. ¡Qué buena—agrega—es la tierra y la comarca andaluza, a la que que es necesario defender ante el sentido de la turba andaluza, como le llaman ellos, y grey como le llamamos nosotros.

Agrega que tenía gana de sostener un diálogo con todos para una nueva dación de cuentas de su labor en el Parlamento y recuerda que en Julio hablaba cual profeta de cuatro principios fundamentales: sentido catalán o estatal, enseñanza, religión y problema de la tierra.

Parece que todos los ha resuelto la sabiduría de las Constituyentes. No quiere esto decir que la República lo ha hecho todo, tiene una porción de leyes complementarias que aprobar que también pueden llamarse por su importancia fundamentales.

España, como veis—dice—, empieza a convertirse en nación poderosa a que le llama todo un pasado histórico. La grandeza de las naciones como la de los hombres reside en el espíritu. Este es el poderoso momento español. Pero no ahora es el momento de la crítica, es el momento en que venimos acompañando a un ministro de la República.

A continuación dice que viene al acto en condición secundaria y que la asalta al pensamiento un maravilloso artículo de Albornoz, escrito hace 20 años: «No liras, lanzas». En él dijo todo lo que tenía que hacer la nación española, y para acabar con los tentáculos se hizo la revolución.

Agrega que siente el izquierdismo hispano. Se siente revolucionario, no con ese sentir falsamente plebeyo del siglo XIX, no con el sentir de ese pis-

La presencia del ilustre ministro Albornoz en Córdoba y los actos organizados por el Partido Radical Socialista han revelado dos cosas: que la figura del ministro de Justicia está asistida de respeto popular y que las fuerzas republicanas de la provincia van derramándose en las organizaciones radicales socialistas. Con la animación que ayer observó en Córdoba, con el lleno rebosante del Gran Teatro, con la plétora de comensales en el banquete del Regina, al que no pudieron asistir por falta de sitio, numerosas comisiones de los pueblos, contrastaba la aterradora soledad de algún círculo vecino. Fueron muchos los que al ver la brillantez de los actos radicales socialistas expusieron su criterio de que el núcleo de la política republicana en nuestra provincia no era ya el señor Vaquero y sus amigos, sino los señores Jaén Morente y Ruiz Maya y los suyos. Pueden éstos ufanarse del éxito, sin equívocos, de los actos de ayer, como el señor Albornoz de la autenticidad de la emoción republicana que lo rodeaba. Labradores, médicos, obreros de toda la provincia acudieron a rendirle un saludo cordial al ministro revolucionario.

Nuestra enhorabuena al joven y ya vigoroso partido.

para arrebatar un tiempo que no le pertenecía.

Dice que nadie con menos títulos que él para hacer la presentación, aunque en esta ocasión huelga, porque la calidad de los oradores es tal, tan perfectamente conocida, no ya por su jerarquía política, sino porque representan el espíritu del partido por todos los ámbitos de España, despertando bellos ideales de justicia, normas de democracia y anhelo de libertad.

Libertad, Justicia, Democracia, son el ideal, la bandera de los radicales socialistas.

Termina diciendo que aunque es costumbre en estos actos leer las adhesiones recibidas, no puede hacerlo en éste, porque todos los pueblos tienen espléndida representación. (Prolongados aplausos a las modestas y sinceras palabras del señor Rodríguez.)

### Don Manuel Ruiz Maya

Al levantarse el jefe del Comité provincial del Partido Radical Socialista, es objeto de prolongada salva de aplausos.

Comienza el doctor Ruiz Maya por la lectura de un telegrama del señor Baeza Medina, anunciado para tomar parte en el acto, que no puede venir por la coincidencia de la llegada a Málaga del ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

Seguidamente dice el orador:

Amigos y correligionarios, salud. Espero recogeréis bien mis primeras palabras que no han de ser de justificación sino de expresión de la realidad. Los hombres públicos, los hombres políticos, tienen en la vida una directriz que es norma de todas sus actuaciones, directriz que no permite rigidez, porque ha de ser flexibilidad para hacerse cargo exacto de situaciones y momentos. Estos son dos fundamentales; uno el momento que exige una acción inmediata y enérgica, momento de pasión para dirigirse al pueblo provocando una explosión del espíritu; otro, en el que no hay preparación de acción inmediata, sino que se produce serena, reflexiva, de meditación.

El momento nuestro es de serenidad, de reflexión, de llevar a los que oyen esa serenidad y esa reflexión, quitando toda vehemencia y haciendo que la palabra sea tenue, modelada y severa.

Uno de nuestras mentalidades políticas, nuestro ilustre amigo don Félix Gordón, en el Parlamento y recogiendo en una frase la situación espiritual de España las dividía en dos grupos: aquéllos que piensan que la revolución española no ha terminado; aquellos otros, que sí lo creen, que se asustan de que pueda continuar la revolución. Para los radicales socialistas no está terminada; ahora es cuando comienza. Es las revoluciones no es lo más fundamental lo hecho sino continuar los fenómenos que le siguen. No festejar el triunfo, sino dedicarse a cosas positivas, a cosas prácticas. Por eso los radicales socialistas han de ser revolucionarios, todos los días hacer un poco de revolución. Porque revolución no es lanzarse a la calle en manifestación tumultuosa, realizando reprochables actos de violencia; la verdadera revolución es la manera de orientar la acción industrial, acción de gobierno, producir un nuevo Estado, un nuevo modo de ser social. (Ovación.)

Dos problemas fundamentales atienen de la República Española; el problema de la propiedad y el de la liberación de conciencias. El de la propiedad ha sufrido un cambio profundo, intenso, tan profundo que tiene tendencia a destruir por completo lo viejo, lo caduco. El sentido de la propiedad en los radicales socialistas es la de que no exista la posesión absoluta, desaparece el dueño, el propietario se convierte en gestor que puede administrar la cosa si lo hace bien, si no esa propiedad debe desaparecer. (Aplausos.)

A continuación el señor Ruiz Maya habla de la Reforma Agraria, diciendo que en principio los enemigos de la República se sonreían, por estimar

### Un acto de audacia polémico

En «La Voz» de Córdoba de ayer se publica una «carta abierta» firmada por Buenaventura Villa y Ruiz de Bustamante, que constituye un acto de audacia de este señor, pues sin destruir el hecho de que se gasta en personal municipal dos y medio millones de pesetas, pretende con curiosas versiones del Estatuto Municipal demostrar que esta cifra no supone una carga para el erario municipal. Es lastimoso que por ausencia en la Alcaldía de sentido del cargo, salga un empleado a defender no a sus compañeros, que en realidad no han sido atacados en este caso, sino la continuidad de la franquichela municipal. Por exceso de original no podemos continuar hoy nuestra información de alto interés popular. Espere el pollo Villa a mañana y verá cuán poco queda en pie de su argumentación.

que era sólo un cambio de nombre, pero a pesar de eso quedaba la seguridad que el ideario radical socialista era una cosa viva. Hubo un momento en que se creyó la Reforma Agraria una colonización, pero con el hecho del 10 de Agosto sufrió un cambio fundamental. Ya el adversario no se sonreía porque ve que está sucediendo lo que tenía que suceder.

En la Reforma Agraria es el partido radical socialista, su minoría parlamentaria, la que le da un matiz intencionalmente revolucionario. Ese proyecto hará gloriosas nuestras Cortes, porque es el derrumbamiento completo del concepto de la propiedad, y cuando se necesite derrumbar otro concepto también se derrumbará. (Gran ovación.)

En el problema de la liberación de conciencias, es la acción de la violencia, el lanzamiento de injurias que esa parte del pueblo español que pertenece al siglo XVII, el que se levanta contra Albornoz, contra ese hombre que encarna el verdadero espíritu moder-

### Nuevo Código Penal

Edición oficial, 5'50

### Librería LUQUE

GONDOMAR, 9 y 11.

Librería - Imprenta - Papelería

no, con visión clara hacia siglos futuros.

Queremos tolerancia para las ideas, para las creencias de cada uno. En la vida todo es religión y todo es fe. La fe en el hombre encamina hacia el saber; todos tenemos fe en una verdad, en la que fuese; los que la comprendemos tenemos que ser tolerantes. Sabemos sentir una devoción y respeto hacia todo lo religioso, una devoción a aquellas cruzadas de los siglos medievos, emoción lo pensar en aquella tragedia de hombres que a nombre de la piedad llevaban al pueblo al Tribunal de la Sangre. Sentimos, también, emoción en esa fe que se oculta en el laboratorio, en esa música sublime que producen los tornillos, las máquinas de vapor, músicas de humos; sentimos emoción en el pueblo obrero que se lanza, también, a la conquista de un nuevo Jerusalén, de nueva vida, de nueva redención. Sentimos emoción al ver cómo un pueblo que sufre hambre, cuando ya ha tenido el pedazo de pan lo rechaza digno, porque quiere ayudar a sus hermanos los trabajadores, a los que dice a la vista del espléndido cielo azul: «No mires arriba; ahí, abajo, encontrarás nuestra redención. (Ovación prolongada.)

Esa es nuestra tolerancia, pero no la de que en nuestra República se permitan organizaciones que van a derrocar el régimen. Se está formando un Estado nuevo y los artifices han de hacerlo como ellos lo pensarán. Hay que hacer cosas nuevas, destruir todo lo viejo. La República tiene que hacer daño, herir, molestar a todo aquello que es viejo.

Queremos recoger en momento oportuno, que en la República hay algo todavía necesario destruir en sus propias raíces. La República ha destruido una comunidad, eso que se llama la Compañía de Jesús. La empresa que lleva el nombre venerable de Jesús. Esa empresa que al morir su fundador les dijo: «Os lego el mundo». Esa empresa sigue en España actuando contra la República en los pulpitos, en los confesionarios, defendiendo el que sus intereses no sufran menoscabo. Hay que impedirlo, recogiendo la frase que Galdós puso en Máximo, su personaje de «Electra»: «No se rinde, hay que matarla».

El que se enfrenta con la Compañía o la aniquila o es aniquilado; aquí también la frase de Don Quijote a Sancho: «Con la iglesia hemos topado...» Ahora es la iglesia la que ha topado con el espíritu de Albornoz, ha tropezado la Compañía con él; pero entonces estemos tranquilos, no se moverá.

A esta figura el pueblo español le pide sea el tribuno de Roma, que ponga veto a todo aquello que orada la obra revolucionaria; veto a todo lo que vaya contra la libertad de conciencia; veto a todos los que se opongan a que los socialistas cooperen en el Gobierno; veto a aquellos que posiblemente nos lleven al año 1914. Don Alvaro de Albornoz pondrá el veto a la posibilidad de que España sea arrastrada a esa acción bélica; pero antes el pueblo cordobés decididamente avanzará por tierras de Castilla para impedir se pueda quebrantarse la paz.

Una atronadora ovación acoge las últimas palabras del afortunado discurso del doctor Ruiz Maya.

### En su visita a Córdoba

no deje de llegar a la Sombrerería de PADILLA CRESPO, Gondomar, 3, que no perderá el viaje.

Ampliando la noticia de nuestra edición anterior sobre la llegada a Córdoba del ilustre ministro de Justicia don Alvaro de Albornoz, diremos que le acompañaba desde Madrid el magistrado del Supremo don Eduardo Iglesias Portal y el ingeniero señor Jiménez, y desde el límite de la provincia don Manuel Ruiz Maya, don Antonio Jaén, don Manuel Bernal, de Hinojosa del Duque, y don Francisco Toledano.

El señor Albornoz, que se hospedó en el domicilio del doctor Ruiz Maya, recibió el sábado la visita de una comisión de obreros de la Electro-Mecánica, que le interesaron la libertad de los compañeros detenidos. El ministro trasladó el ruego al señor Gobernador civil, que accedió en el acto.

También conversó el señor Albornoz con el presidente, magistrados y fiscales de la Audiencia y jueces de instrucción.

### El mitin

Como estaba anunciado, a las once de la mañana dió comienzo en el Gran Teatro el acto público de afirmación del Partido Radical Socialista.

De todos los pueblos de la provincia llegaron comisiones de los comités locales, algunos portadores de sus banderas respectivas.

El coliseo presentaba brillante golpe de vista. No quedó una localidad vacía, estando ocupado el amplio escenario.

Presidió el acto don Arcadio J. Rodríguez, presidente del comité local, acompañado de los señores Albornoz, Jaén Morente, Ruiz Maya y diputado provincial don Francisco Rojas.

Don Arcadio J. Rodríguez pronunció unas palabras de presentación, agregando que comprendía la impaciencia de todos y no tenía derecho

### Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto.

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14

Teléfono 1678 :: Córdoba.

tolerismo asesino y cobarde de las urbes, sino con el sentir de destruir lo viejo para la libertad de los hombres en los pensamientos y en las almas.

Va a hablar—dice—la docta palabra del hermano mayor, del hombre asturiano que siente a Córdoba tanto como los cordobeses.

Pensemos, mis amigos, en hacer una España mayor, una España que no termine en la península, pensemos en una España universal con una España republicana en perfecta ecuación, porque tiene lo más noble que la naturaleza colocó sobre el planeta.

El señor Jaén, tan elocuente como de costumbre y afortunadísimo al abordar el tema de Marruecos, fué caurosamente ovacionado.

## Don Alvaro de Albornoz

Cuando avanza en el escenario el ilustre ministro de Justicia, el público en pie le hace objeto de un homenaje de cariño y de simpatía.

Un ciudadano le dice:  
—El contrato de alquileres, no lo deje atrás. (Aplausos.)

El señor Albornoz dice:

«Cada domingo, amigos y correligionarios, en este batallar incesante de la política, dirijo mi palabra a un público de España. El domingo pasado hablé en la docta Salamanca y hoy en Córdoba, cabeza de Andalucía»

Cada ambiente da a mi palabra un tono distinto. Este ambiente andaluz dicta mucho del de la leyenda; este ambiente que se intensifica en Córdoba, en esta hora de suprema responsabilidad del Gobierno de la República, me da una emoción más honda que la experimentada en otros países.

No es esta la tierra de pandereta, sino la tierra de honda significación dramática, y si amo la sierra y la cam-

paña cordobesa es porque creo que no hay en mi país otro campo como el vuestro.

No extrañará que sea Córdoba, en medio de Andalucía, donde sienta yo todo lo que hoy sufre nuestro joven régimen, lo que hay de peligro en esta hora.

Más de año y medio ha transcurrido desde el advenimiento del nuevo régimen, que dió un mazazo en la cabeza de los que no teniendo fe en su país y en su raza, no podían imaginar aquel grato acontecimiento de primavera.

El nacimiento de la República fué acogido con alborozo, con fiesta demasiado alegre, demasiado optimista, que no podía dar la medida de lo que había de ser la República y de lo que será después de muchas primaveras, de muchos vendabales. La República no la trae ni la lleva un hombre, la lleva una generación.

### Conspiración y conspiradores

El menor de todos los peligros que puede correr en la España republicana, es el que más preocupa a cierta gente; el de la conspiración y el de los conspiradores; es el más liviano de todos.

La conspiración nos hace pensar en la capa goyesca y en aquella perilla de la fauna militar. La monarquía en el siglo XIX, vivió en ambiente falso, en ambiente de beatería, en cuyo medio pululaban los hombres de negocios, en mayoría de obispos, generales y banqueros isabelinos. Era una monarquía inválida que había de usar a guisa de muletas la espada de O'Donnell o la espada de Espartero.

Hoy no hay conspiradores que amenacen un trono medroso, hoy no hay más que pueblo, conciencia nacional, contra la cual los conspiradores no harían otra cosa que el ridículo. (Ovación.)

No hay nadie que esté en su juicio, que pueda creer en la vuelta de la monarquía en España. Su balance borbónico puede hacerse en un papel de fumar. Geográficamente, pérdidas coloniales y un territorio de 50 millones de hectáreas, improductivas más de 30 millones.

En el orden militar, unas islas desguarnecidas, a merced, mejor dicho, del que quiera poseerlas.

En el orden cultural, millares de analfabetos. En el orden político un régimen de caciquismo, y cuando un

régimen así cae no se levanta más, porque son varios siglos de aborrecimiento y no vuelve más.

Tiene la República enemigos que sin ser capaces de derribarla, son mucho más poderosos, enemigos que no debemos desconocer y que espero hacer desfilar ante vosotros.

Los primeros los constituyen esas extremas derechas españolas que en vano esperan alcanzar el Poder, en vano aspiran a hacer llegar a sus manos los destinos de la República. Esas derechas tienen el poder de combatir a la República, atribuyéndole cosas que no han hecho jamás.

Lo que son queda explicado con ejemplos.

### Separación de la Iglesia y el Estado

¿Qué es para una democracia la separación del Estado y de la Iglesia? Para una democracia es la independencia de la conciencia religiosa. El Estado no apoyará a la Iglesia más que para dominarla.

### Legislación laica

¿Qué implica la legislación laica que ha ido estableciendo la República? La escuela laica no es la escuela impía, la escuela atea, no es el centro antirreligioso que pretenden los sectarios; es laica porque tiene abiertas de par en par el respeto a la conciencia del maestro y el respeto a la conciencia del niño que todo hombre bien nacido tiene que tratar.

Escuela laica es dignificar el pensamiento humano. Escuela laica es pretender hacer que sea otra cosa de lo que fué la escuela, un centro funerario, en que el maestro actúe como sepulturero de almas; ese maestro laico en vez de crear enuncios de la tradición, creará héroes del porvenir.

### Secularización de cementerios

La ley de secularización de cementerios es otra cosa vitanda que esos sectarios ponen en la cuenta de la República.

En ningún país del mundo es motivo religioso esa causa de reparación entre los hombres. Lo único que hace la ley es impedir que el sentimiento religioso separe en la muerte a aquéllos que estuvieron unidos en la vida. (Gran ovación.)

### Ley de divorcio

Antes tenían que vivir juntos los que no sólo no se amaban, sino acaso se aborrecían, o de seguro de despreciaban. A esos sólo quedaban dos soluciones: la bárbara de matarse o la reproducible de engañarse.

Ahora no tienen que vivir juntos los que se odian, ni matarse, ni engañarse: hoy pueden abrir sus corazones a horizontes nuevos. Eso lleva la fir-

### Si tiene V. el sombrero

viejo, no lo tire. Llévelo a Casa PADILLA CRESPO, Gondomar, 3, y se lo dejará nuevo por poco dinero.

## EL GAS

es lo más

LIMPIO  
COMODO  
y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calientaguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

### Anuncios económicos

VINOS: Blanco corriente, de dos arrobas en adelante, a 750 pesetas arroba. Por bocoyes completos, a 7 arrobas, libre de todo gasto, sobre domicilio Córdoba. Bodegas de Diéguez, Realejo, 66, Teléfono 2928. Pida también los precios de vinos finos de a 20, de a 24 y de a peseta.

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

SE VENDEN cebollas para matanza y granadas dulces. Razón, calle Alcalá Zamora, 5.

ma de un ministro radical socialistas. (Gran ovación).

### La adhesión a la Compañía de Jesús

En España pocas cosas existen tan tradicionales como la adhesión a la Compañía de Jesús. Está en los santos...

Un espectador interrumpe y es echado a la calle.

Otro pide al orador hable de los periódicos suspendidos.

El señor Albornoz dice:

—Todo el mundo tiene derecho a interrumpir—eso es lo liberal—. Me gusta a mí más que el monólogo, el diálogo. El único ruego que hago es que no sea una interrupción sin importancia, que no podrá recoger y se estimaría a descortesía.

Hablaré de los periódicos suspendidos.

«Para expresión de todas las ideas, aún de las más contrarias a las que representa el Gobierno, toda libertad me parece poca, pero para la insidia miserable que explota la incredulidad de la gente, para esa el máximo rigor.» (Enorme ovación).

Se demuestra la adhesión a la Compañía de Jesús en Santa Teresa y San Juan de la Cruz, en sus predicadores y escritores y hasta en la conducta de reyes como Felipe II. Sin embargo el decreto de disolución es tachado como un atentado a la propiedad. Las Cortes han pedido que se limite el número de órdenes religiosas; sin embargo, cuando en un Estado laico se trata de encuadrarlas en una ley, se habla nuevamente de persecuciones a sabiendas de que no es verdad.

La República no va contra el sentimiento religioso, que es extraño a ella; va contra el fariseísmo religioso. No le molesta la espiritualidad religiosa, pero sí esos Cristos de las calles, que no son el Cristo de la pila bautismal, ni el del lecho de muerte; no es el Cristo de las cruzadas; es el Cristo de los tes y de las barracas de feria, contra los que nos alzamos por repugnancia.

Las derechas no tienen derecho a gobernar, son incompatibles con la democracia, y es muy difícil lleguen al Poder nunca.

Tras estas derechas vienen otras que dicen son republicanas y acaso lo sean. Otras que quieren serlo y acaso se lo propongan de buena fe, pero aun llamándose así, están forjadas en monárquicos, pues no basta llamarse republicanos para serlo. Quien ser republicano a condición de que la República sea la monarquía, con un cambio de jefe del Estado; menos mal que el pueblo sólo quiere una República republicana.

Estos son los que creen que la revolución ha terminado. Esto no puede ser. La República no es un letrero, un rótulo; lo que interesa es el contenido esencial de ella.

¿Qué ha de ser la República en esta Andalucía un cambio de alcaldes o de jueces, no, la República es convertir los gañanes en ciudadanos, los cortijos en granjas modernas; esos castillos, símbolos del pasado feudal, se derrumbarán para quedar convertidos

en restos fósiles de una época geológica desaparecida para siempre. Después de éstos vienen aquellos elementos resentidos y desechados en la República y no dispensan ocasión de combatirla, pero no a ella, sino al Gobierno.

Un día era la ley de Defensa de la República, porque no querían darse cuenta de que, aun transitoria, está incorporada a la Constitución, está combatir la permanencia del socialismo en el Poder, sin darse cuenta de que los socialistas es la fuerza más constructiva y conservadora del mundo.

### Las jubilaciones de jueces y magistrados

Ahora me combaten por el decreto de jubilaciones forzosas de magistrados y jueces.

Era clamor unánime de la opinión que se republicanizara la República, porque era combatida incesantemente por sus propios funcionarios. Ese clamor tuvo eco y los diputados de todos los matices políticos, al oír de los ministros unas veces y otras en el Parlamento pedían la separación de los desafectos al nuevo régimen. Y cuando el Gobierno, por fin, cumpliendo esas medidas se decide a realizarlo, esas medidas son combatidas a pretexto de jurisdicción.

Independencia del Poder Judicial. ¿Y dónde estaba esa independencia en la Monarquía? De cada cuatro vacantes el ministro tenía tres y una quedaba reservada al turno de antigüedad. Los traslados de funcionarios judiciales eran un pago al amigo o un castigo para el enemigo.

Había aquellas lamentables procesiones de magistrados y jueces desfilando por la calle de San Bernardo y confundiendo su toga en la antecámara ministerial con la librea del portero. Y cuando un hombre acaba con todo esto salen a protestar en nombre de una mentida independencia.

(Continúa en la 4.ª plana).

## ¡Hola, Fernando!

### ¿A qué te dedicas?

—Pues verás la vida que me raspa. Duermo de diez de la mañana a dos de la tarde, tomo el vermout en el Club femenino «La Concha» que es servido por señoritas muy guapas y muy simpáticas; algunos días almuerzo allí que sirven divinamente; que hace buen día de sol, me voy a la Venta del Carmen, tomo café y me tueste oyendo el potente altavoz; a la caída de la tarde me voy al Club, bebo unos chatos, como allí, tomo café y me quedo reservando sitio para el Cabaret que es lo más divertido que hay en Córdoba; y no sé lo que me pasa que amanecan todas las mañanas en la Venta del Carmen. ¿Qué habilidad será la de Manolo?

Los domingos y días festivos, de 6 a 8 de la tarde, sección vermout con señoritas de pista.

## Droguería del Paseo

Francisco de P. Castilla

Alejandro Lerroux, 14.-LA RAMBLA (CÓRDOBA)

## SAN JOSE :: Fábrica de Sommier

Se construyen sommier de madera y de hierro.  
:: Camas de campaña y camas turcas ::

Ronda de Isasa, sin núm. :: Córdoba

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY LUNES 28 DE NOVIEMBRE DE 1932  
CINE SONORO.—Desde las seis y media.—Grandioso programa sonoro.—PARAMOUNT GRAFICO, explicado en español.—FATALIDAD, la mejor producción «Paramount». La mejor película del año. Interpretada sólo por estrellas: Marlene Dietrich, Victor Mc. Laglen, Wagner Oland, Barry Norlon, Gustav Von Seiffertitz.—Butaca, 1'50 pesetas.—Anfiteatro 0'60. Paraiso, 0'30. Hoy queda abierta la venta de localidades para el próximo acontecimiento teatral. Compañía Lírica del maestro MORENO-TORROBA. Debut el próximo jueves con el estreno de la obra de clamoroso éxito LUISA FERNANDA. BUTACA, 4 pesetas.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY LUNES 28 DE NOVIEMBRE DE 1932  
A las seis y media, ocho y media y diez y media.—Estreno de la superproducción sonora «Pathe Picture», titulada LA RUBIA DE SINGAPOORE. Intérpretes: Phyllis Haver, Alan Hale y Fred Kohler.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana, últimas proyecciones a precios populares de la superproducción sonora de gran éxito, EL FAROL DEL DIABLO.—Muy pronto: LA CUEVA SANGRIENTA y EL DIABLILLO DE LA CASA.—Pronto: Presentación de la gran Compañía mexicana de revistas, LUPE RIVAS CACHO, procedente de los más aristócratas teatros de Europa y América. Ultimos grandes éxitos en los teatros Eslava, Vitoria y Fuedcarral de Madrid.

## CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY LUNES 28 DE NOVIEMBRE DE 1932  
Temporada popular de CINE SONORO.—Desde las seis y media en adelante. 1.º Los preciosísimos dibujos sonoros Cinaes, TOBY, MINERO.—2.º La gran película sonora hablada en español. AMOR AUDAZ, por Adolfo Menjou, Rosita Moreno, Ramón Pereda y otros artistas.—Precios invariables: Butaca sin numerar, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, reestreno en español: EL DIOS DEL MAR, por Rosita Moreno.

## CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tif. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY LUNES 28 DE NOVIEMBRE 1932  
CINE SONORO.—Tres secciones.—A las 6'30 y 10 30, Butaca, 1'50 pesetas; a las 8'30, Butaca, 1.—1.º El preciosísimo dibujo en dos partes «Metro-Goldwyn-Mayer»: HIMNO GUERRERO, por Charles Chasse.—2.º La deliciosa comedia «Metro»: EL ETERNO DON JUAN, por Ernesto Vilches.—En la sección de las ocho y media sólo se proyectará EL ETERNO DON JUAN.—Mañana, Gran Moda: UN MARIDO INFIEL.—Viernes próximo, inauguración de las soirées FEMINA (mitad de precio para las señoras).

## ESTUCHE AZUCARERO L'ELEGANCE

## Córdoba y C.ª S. en C.

CAFES-COLONIALES

REYES CATOLICOS, 19.-Apdo. 48.-Tif. 2936.-CÓRDOBA

## Fomento Agrícola de Andalucía

Para un asunto de interés se ruega a todas las personas que tengan acciones o participaciones de referida entidad, que se dirijan a don Rafael Gavilán Bravo, calle Domingo Muñoz, núm. 4, Córdoba, dando cuenta del capital que tienen suscrito.

# Informaciones Telefónicas

## Queda solucionada la huelga de contra maestres de Barcelona y la de Alcoy.-Actos políticos diversos.-Otras noticias

### Madrid

#### La Comisión de Estudios Agro-Sociales

MADRID, 5 t.—Esta mañana el señor Azaña recibió en el Ministerio de la Guerra al diputado señor Azcárate y al coronel Bermúdez de Castro.

Le visitó una comisión de Comité de estudios agro sociales que dió cuenta del momento actual en su aspecto político y social.

Le hablaron de soluciones para el para forzoso que existe en el campo y de las cantidades que pueden contener las cajas para aplicación de la Reforma Agraria sin necesidad de sacrificio por parte del Estado.

#### El despacho del ministro de Estado

MADRID, 5 t.—El señor Zulueta manifestó a los periodistas que había retrasado unos días su viaje a Ginebra.

El ministro recibió a los embajadores de Francia y la Argentina y ministro plenipotenciario de Polonia.

#### Hay tranquilidad

MADRID, 6'30 t.—Un secretario del ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas, de orden del señor Casares, que según las noticias recibidas reinaba tranquilidad.

#### Detalles de la pista que tiene la Policía por el reciente atraco

MADRID, 5 t.—El detenido, por considerarse cómplice del atraco cometido a la familia del ex conde Ruidoms, Alfonso Gómez, ha manifestado a la Policía que su huésped, Pablo Rosal, salió de su casa hace varios días.

Las señas de este individuo coinciden con las facilitadas por el chófer del aristócrata.

Los detenidos han incurrido en contradicciones, pues Alfonso dijo que su huésped faltaba muchos días del domicilio y posteriormente que no había salido.

La costurera, que primero negó saber la salida de sus señores, ahora asegura que la conocía perfectamente.

### Provincias

#### Los rumores de crisis

BARCELONA, 5 t.—El secretario del señor Maciá ha desmentido rotundamente los rumores circulados sobre una crisis parcial en el seno de la Generalidad.

#### Atentados en ebanisterías

BARCELONA, 5 t.—En la ebanistería de la calle de Barceló fue rociada la puerta con gasolina, prendiéndole fuego, sin consecuencias.

En otra ebanistería de la calle de Mallorca estalló un petardo, hiriendo levemente a varios obreros.

#### Se soluciona la huelga de los contra maestres

BARCELONA, 6'30 t.—El sábado quedó solucionada la huelga que sostenían los contra maestres.

El arreglo ha consistido en que la caja de invalidez de la vejez será nutrida con tres pesetas semanales por parte de los patronos y con una cincuenta por los contra maestres.

#### El Sumario por la evasión de capitales

BARCELONA, 5 t.—El juez que entiende en el Sumario por la evasión de capitales dijo que no se iba defini-

#### El mejor anís

## Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

#### La Asamblea del Partido Radical

SEVILLA, 6'30 t.—Ha dado comienzo la Asamblea general del Partido Radical bajo la presidencia de Martínez Barrios.

Informaron los representantes de los pueblos.

#### Un mitin de derechas

VALLADOLID, 6'30 t.—En el Teatro Pradera se ha celebrado un acto de derechas, tomando parte el canónigo don Jerónimo García Gallego, que combatió el sectarismo de las izquierdas.

#### Mitin de Acción Republicana

SEVILLA, 6'30 t.—Se ha celebrado un acto de Acción Republicana, tomando parte los señores Ayaso y Pérez Jofre.

#### Marcelino Domingo a Algeciras

MALAGA, 6'30 t.—El ministro de Agricultura y su esposa salió en automóvil con dirección a Algeciras, continuando después el viaje de regreso a Madrid.

#### En honor de Basilio Alvarez

SEVILLA, 6'30 t.—La Asociación de la Prensa ha obsequiado con una comida al diputado don Basilio Alvarez, en prueba de agradecimiento por su iniciativa de que el Gobierno cree el montepío de periodistas y seguro de vejez.

#### Un banquete

SEVILLA, 6'30 t.—Se ha celebrado un banquete en honor de los diputados señores García y Bravo Ferrer y Fernández Castillo y periodista madrileño Alfonso Ayaso.

Asistieron trescientos comensales, reinando en el acto gran cordialidad.

#### Un acto de solidaridad internacional

VILLARROBLEDO, 6'30 t.—Se ha celebrado un acto de solidaridad internacional, tomando parte como oradores Ramón Albert y Ramón Torralba y varios representantes de diversas naciones.

Todos expresaron su confraternidad hacia España.

#### Uno que se llevaba el capital

CADIZ, 6'30 t.—Los carabineros detuvieron en el momento de embarcar en el vapor «Magallanes» a Adolfo García, que se dirigía a Puerto Rico y era portador de títulos del resguardo de la Deuda amortizable, acciones del Banco de Bilbao y de la Transatlántica por valor de 104.000 pesetas.

#### Termina la huelga de Alcoy

ALICANTE, 6'30 t.—Ha quedado favorablemente resuelta la huelga que sostenían los obreros de este pueblo. Hoy se ha reanudado el trabajo.

### Extranjero

#### El comercio franco soviético

PARIS, 28.—El ministro de Comercio, a petición del Gobierno de los soviets examina las condiciones eventuales para la negociación de un acuerdo comercial franco-soviético.

#### Medidas contra la burocracia Rusa

MOSCÚ, 28.—El presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo, Molotoff, ha hecho público un nuevo decreto que reviste excepcional importancia.

Se ordena en dicho decreto que en el término de 20 días a contar desde su promulgación, el Comisariado de la Inspección Obrera proceda a una reducción de un 50 por 100 en el personal burocrático que representa en Moscú las organizaciones locales y regionales.

La misma reducción se aplica a los

representantes de las organizaciones centrales en las circunscripciones regionales y en las Repúblicas federales y autónomas.

Se instituyen, además, Comisiones especiales que funcionarán en el seno de cada Comisariado del pueblo, teniendo como única misión la de reducir el personal burocrático en un 20 por 100.

Se decreta igualmente que en lo sucesivo no pueda realizarse ningún aumento de personal sin autorización de la inspección obrera y campesina.

Los locales que dejen libres los funcionarios desposeídos de sus cargos serán entregados a las municipalidades.

El órgano oficioso «Prawda» publica en una plana entera la lista de las 330 organizaciones cuyo personal será reducido. Al comentar esta disposición, la alabó sin reservas, teniendo palabras duras para los funcionarios que «engañan al pueblo cobrando sin efectuar otra labor que la de fumar, leer periódicos, beber té y charlar con sus colegas.

Los funcionarios cesantes serán invitados a trabajar en la administración de las granjas colectivas.

#### Otras ascensiones de Piccard

BRUSELAS, 28.—Continuando sus estudios sobre los rayos cósmicos, el profesor Piccard ha anunciado que hará otras dos ascensiones a la estratosfera.

#### Protesta contra la miseria infantil

WASHINGTON, 28.—Durante el día de hoy la policía ha prestado servicio extraordinario en los alrededores de la Casa Blanca en temor de estar anunciada una gran manifestación infantil para protestar contra la «miseria infantil». Esta manifestación ha sido organizada por las juventudes comunistas y con la Asociación de obreros sin trabajo.

#### La guerra en el Chaco

LA PAZ, 28.—Las autoridades militares de Bolivia calculan las pérdidas paraguayas en los combates de Boquerón, Arce y Saavedra a varios centenares de muertos y algunos millares de heridos. Además, han caído en poder de los bolivianos 300 paraguayos prisioneros y cuatro aviones han sido abatidos por la artillería boliviana.

Las pérdidas de Bolivia no llegan ni a una cuarta parte de las que han sufrido los enemigos.

#### Es creado el partido socialista brasileño

RIO JANEIRO, 28.—Se ha formado en esta ciudad un partido socialista brasileño. En la reunión que celebró ayer se aprobó una moción pidiendo que todas las Sociedades que explotan servicios públicos cobren íntegramente en divisas brasileñas, en vez de cobrar la mitad en moneda nacional y la otra mitad en oro, como sucede actualmente.

#### Choque en Leipzig

LEIPZIG, 28.—Ha chocado el tren expreso procedente de Berlín con una locomotora que hacía maniobras. Han resultado 25 personas heridas más o menos graves.

#### Bar Nacional

instalado recientemente en la Plaza de la República. Teléfono 2022

#### Catástrofe en el mar Caspio

MOSCÚ, 28.—Una violenta tempestad se desencadenó ayer en el mar Caspio, hundiéndose algunos buques y sufriendo averías otros muchos.

La subida repentina de las aguas dió por resultado el que quedaran sumergidas localidades enteras.

Toda la correspondencia a APARTADO NÚM. 74

#### Un loco terrible

SEATTLE (WASHINGTON), 28.—Un filipino en un ataque de locura apuñalaba a todas cuantas personas se presentaban a su alcance, resultando seis muertos y doce heridos.

#### Gran riqueza minera en El Canadá

LONDRES, 28.—El mayor Bernard Day ha hecho ante el Instituto minero y metalúrgico una interesante comunicación sobre el descubrimiento hecho recientemente en el Canadá, en los alrededores del lago del «Grand Cur», de importantes yacimientos de minerales constituidos por abundantes filones auríferos, argentíferos y mineral de radium que podría producir un octavo de gramo de radium por tonelada.

Como resultado de los estudios hechos, se fundan grandes esperanzas en la explotación de estos yacimientos, que podrían rivalizar con los de Katanga, en donde Bélgica posee el monopolio de extracción de radium.

#### Se hundió un tabique en los Dardanelos

ANKARA, 28.—El paquebote «Heuluan», que efectuaba el servicio rápido entre Stambul y Trieste, se ha hundido esta mañana a causa de la niebla, en el estrecho de los Dardanelos.

Las operaciones de salvamento de los 117 pasajeros y tripulantes que llevaba a bordo el buque comenzaron inmediatamente, efectuándose un paquebote de la misma Compañía, pero a consecuencia del estado del tiempo, se efectúan en condiciones muy difíciles.

### El general Ruiz Trillo en Córdoba

Esta mañana ha llegado a nuestra ciudad el general Ruiz Trillo, el que viene a entregarse de los terrenos del Campo de Tiro de Cerro Muriano.

Por el alcalde pedáneo, señor Baena, ha sido invitado a una comida íntima, a la que han asistido el señor gobernador, alcalde y presidente de la Diputación y varios amigos más.

Mañana daremos una extensa información de esta visita.

EL CARPIO

### Un joven atropellado por un auto

Ayer por la mañana y en la carretera de Madrid y en las cercanías de El carpio fué atropellado por el auto que conducía Juan Castilla Sánchez, de la matrícula de Sevilla, el joven Juan Antonio Ruiz de la Rosa, el que sufrió lesiones de pronóstico gravísimo en diferentes partes del cuerpo y conmoción visceral.

El chófer fué detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

### ¡¡OLIVAREROS!!

Asegurad, contra roturas, la maquinaria de vuestros molinos en

### “PLUS ULTRA,”

Compañía Anónima de Seguros Generales

### Agente Provincial Remigio Abad

Jesús María, n.º 2.-Córdoba

También trabaja los ramos de VIDA, INCENDIOS, ACCIDENTES, RESPONSABILIDAD CIVIL, ROBO, MOTIN Y TRANSPORTES.

## De la visita del Ministro de Justicia a Córdoba

(Final de la información que viene de 2.ª plana)

Todavía recuerdo el lamentable caso de persecución contra el juez que entendió en el asunto de la Caoba y el de la destitución del presidente del Tribunal Supremo don Buenaventura Muñoz. Y cuando se puso a los pies de los caballos toda la jurisdicción, no se protestó y se protesta ahora que un ministro quiere dignificarla. Protesta injustificada y protesta inútil, porque la República hizo leyes para cumplirlas.

Un Estado republicano necesita un ejército, una justicia, una burocracia también republicana, pero no una justicia republicana de Partido, no dar la razón a los republicanos que no la tengan y condenar a los monárquicos. Si una justicia en que las leyes republicanas sean aplicadas con espíritu republicano.

Tendría yo que estar mucho rato hablando para terminar un relato de todos los enemigos y por no cansar más procuraré sintetizar.

Otro enemigo de la República, es lo que suele llamarse la inteligencia, lo intelectual que en este caso está representado por hombres insignes para los que tengo los mayores respetos. Esa inteligencia suele tener dos características, ideas generales y espíritu crítico. Pero la política exige soluciones concretas para que el hombre público actúe con eficacia. Política se hace con leyes y con decretos y es de todo punto incompatible con la vaga y amena literatura.

El juicio crítico tiene en la política dos escollos que a veces degeneran en derrotismo. Política se hace con sacrificio, cortando a veces alas al espíritu para trabajar con más tesón por su propio país.

Una manifestación de la obra intelectual de la República en los que se ha dado en llamar jurisdicción. Se ha llegado a establecer una caricatura en tono de burla de eso que llaman jurisdicción. Yo no me burlo de ella porque soy hombre de leyes. Porque soy hombre que estima intolérable la famosa frase de O'donnell, pronunciada desde el banco azul: «No me moriré de empacho de jurisdicción». No me burlo y todos lo saben porque mi vida toda en un denodado combate por el derecho y por la justicia.

No sólo hay el derecho petrificado en la ley, el derecho antiguo hay el que se está formando por el ámbito del país por nosotros los propagandistas del ideal y de la fe republicana. No es posible sacrificar el derecho nuevo al viejo por la razón de que es difícil llenar esa laguna con el viejo espíritu de la monarquía.

Concluyo diciendo que puede parecer en esta hora que a la República le falta algo. No le falta nada y quiero ser imparcial. No he hablado de la extrema izquierda porque ésta, aun con procedimientos casi siempre insensatos, quiere a la República y ello supone que por nosotros tiene que ser respetada.

Termino con una frase pronunciada en el Parlamento por el señor Maura en un debate con el jefe del Gobierno: «Eso no es la República». Y cuando yo oía eso pensaba, que esto no es todavía la República, pero llegará para exterminio de sus enemigos y el engrandecimiento histórico de España.

El señor Albornoz escuchó una imponente ovación, vitoreándose largo rato a la República.

## El banquete en el Hotel Regina

Terminado el acto del Gran Teatro, el ministro de Justicia se trasladó al Hotel Regina, en donde fué obsequiado con un banquete.

Asistieron trescientos comensales, ocupando la presidencia con el señor Albornoz las autoridades, con la excepción del alcalde, acompañantes del ministro señores Iglesias Portal y Jiménez, representantes de la Judicatura y Ministerio fiscal y directivos del Comité Radical Socialista.

## Todos los días regala

PADILLA CRESPO, en su Sombbrero de la calle Gondomar, 3, un décimo de lotería, y todos los meses también sortea entre sus compradores la venta de un día.

La comida fué muy bien servida por la cocina del Hotel Regina.

A los postres el señor Rodríguez (don Arcadio) pronunció unas palabras, diciendo que no había tenido intervención en estos actos, siendo únicamente el presidente de la comisión organizadora.

Agregó que como el señor Albornoz estaba cansado, había rogado se le dispensara de discursos y terminó diciendo a los comensales que con el mismo entusiasmo que habían comido, acudieran por la noche a despedir al ilustre ministro.

El señor Albornoz habló brevemente para rectificar lo de cansado, pues él no se cansa nunca.

Dijo que como encontrarse en Córdoba es siempre día de fiesta y como ama a su sierra, nada mejor que ir al campo, dispensándole el hablar largo. No hay por qué hacer—agregó—un segundo acto. Conviene dejarlo ahí.

Dedicó un saludo a los representantes de los comités del partido en los pueblos.

Dijo que no comprendía cómo en esta tierra tan hermosa pueda existir un problema tan trágico y que no concebía que un país maravilloso lleve aneja la tragedia desde hace dos siglos. Por fortuna, todas las obras, incluso la de Dios, tienen una rectificación, y ésta debe venir cuanto antes como obra de la democracia y de la República.

Terminó diciendo que cuando estrecha la mano de amigos de los pueblos le dicen: Don Alvaro, aquí no ha llegado todavía la República. Llegará y pronto. Yo soy un amigo de ellos y les digo adiós en la seguridad de que les quedo agradecido.

## Pone todos los días tapas variadas Bar Nacional

Plaza de la República. Teléfono 2022

## Cena en el Instituto

A las nueve de la noche celebróse en el Instituto Nacional una cena íntima, que más fué espléndido banquete, en honor del ministro señor Albornoz. Con éste tomaron asiento en la cabecera, el director del Instituto y diputado a Cortes señor Jaén Morente, el digno presidente de la Territorial de Sevilla señor Pérez Crespo y el director de la Escuela de Veterinaria don Rafael Castejón y Martínez de Arizala.

Asistieron al acto cerca de un centenar de comensales y en el trato revelóse una vez más el alto tono de la hospitalidad del Instituto y Colegio de la Asunción, cuyos claustros desvivieron por atender a todo el mundo.

Al final el señor Jaén Morente pronunció unas breves y sentidas palabras de ofrenda, declarando que la Casa solar de la Cultura cordobesa se honraba siempre con recibir de huéspedes a los ministros de la República, alguno de los cuales, como el señor de los Ríos, era antiguo alumno del Instituto. Relató la labor que realiza el profesorado, que nunca ha sido hostil a los latidos de la cordialidad republicana y fijó la atención en las clases para adultos y cursillos de cultura popular iniciados recientemente. Proclamó su orgullo por ejercer el Rectorado en el Instituto y Colegio de la Asunción por poseer ambas casas un linaje de cultura, una estirpe educativa de rango incomparable. Anunció que durante su viaje por Marruecos había gestionado la concesión de becas para estudiantes musulmanes. Asimismo esperaba proponer al claustro que viniesen tres regentes moros, de Tetuán, a convivir en la vida del Colegio y dar lecciones de lengua y cultura árabe, lo cual elevaría la calidad docente del Instituto a niveles universitarios. Terminó con unas palabras cordiales a su amigo de veinticinco años Alvaro de Albornoz. (Grandes aplausos).

A continuación levantóse el ministro y en torno de charla amena, expresó su fe profunda en la obra de la República, la necesidad de transformación de la vida universitaria. El rumbo de los nuevos conceptos. Agradeció el saludo de su hermano en luchas

civiles Antonio Jaén y honróse conviviendo con los hombres del claustro. Dijo que si hubiese elegido su vida hubiese sido profesor, pues quien observe sus propagandas, verá el sentido profesional que él le concede a la política. El siente la política pedagógica. No le gusta adular al pueblo, sino enseñarlo.

Desarrolló luego el concepto de lo ecunémico, de lo universal en la cultura y señaló la presencia del experto, del técnico frente al humanista como signo del nuevo tiempo. La Universidad no puede ser la de la Edad Media, que creaba una cultura aristocrática, sino la moderna que crea una cultura popular, donde la Ciencia y el trabajo tengan un asiento tan alto como el del humanismo. (El señor Albornoz fué ovacionado al final de su disertación).

## Diversas notas del viaje del Ministro

### Una excursión. La despedida.

Al terminar el banquete del Hotel Regina marchó el ministro señor Albornoz a hacer una excursión por la Sierra, llegando hasta el establecimiento de aguas de Villaharta donde probó la rica linfa.

Acompañaron en esta excursión al ministro diversos amigos, ellos los señores Ruiz Maya, Jaén Morente, García Hidalgo y nuestro director Fernando Vázquez.

Poco antes de la cena del Instituto el diputado García Hidalgo presentó al ministro una comisión de estudiantes de la F. U. E., que fueron a solicitar se les conceda la parte inhabitada de la antigua Residencia de Jesuitas de San Hipólito, para Residencia de Estudiantes.

El ministro acogió encantado la petición y prometió recomendarla a su compañero de Instrucción Pública. Por la noche, a las once, el minis-

tro de Justicia señor Albornoz marchó a Madrid en el tren expreso.

A la estación acudieron las autoridades, diputados, Comité directivo provincial del Partido Radical Socialista y Comités local y de los pueblos de la provincia y numeroso público que tributó al señor Albornoz una cordial y efusiva despedida.

## Gobierno civil

### El conflicto de la Electro Mecánica

Hoy, al recibir el gobernador a los periodistas, les manifestó que el asunto de la Electro Mecánica seguía en las mismas condiciones y en estado de tranquilidad.

También dijo que como había sido roto el pacto de trabajo entre los obreros y la empresa, no podía intervenir el Jurado Mixto en el asunto, pues éste lo hubiera podido hacer antes de haberse producido el conflicto.

### Presos en libertad

El señor González López comunicó a los informadores de prensa que habían sido puestos en libertad todos los detenidos que había con motivo de la huelga de la Electro Mecánica, libertad que había sido concedida por deseo del ministro de Justicia señor Albornoz.

### Conato de huelga

También comunicó nuestra primera autoridad que en La Porcelana se había producido algún revuelo con motivo de haberse visto la empresa obligada a poner un turno de cinco días a la semana, a causa de la falta de pedidos, cosa que ha sido comprobada.

El señor González López dijo que como tenía noticias de que los obreros no se conformaban a las medidas impuestas, por las circunstancias, por la Empresa, hoy, en evitación de disturbios, había mandado alguna fuerza, la que ha sido retirada en vista de la correcta actitud de los obreros, por lo que el señor Gobernador se felicitaba.

## Visite Bar Nacional

Plaza de la República. Teléfono 2022

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 29.—Muley-Hassan de ternera con salsa rougés.

## Economato Minero de Almadén (Ciudad Real)

### ANUNCIO

Por el presente se pone en conocimiento del público que el Comité porque se rige este Centro acuerda celebrar concurso para el abastecimiento de cerdos que han de servirse a los titulares de libreta que los tienen solicitados.

Las condiciones para el abastecimiento, son las siguientes:

Los cerdos serán entregados y pesados vivos en esta plaza en presencia del interesado o representante que lo retire, en local que este Centro proporcionará gratuitamente al abastecedor si a éste así conviene, bien entendido que en dicho local no se entregarán más cerdos que los solicitados, y si el abastecedor dispusiera de otros cerdos para el público, los llevará a local independiente.

Todos los gastos que origine su entrega, excepto el impuesto Municipal por consumo y reconocimiento, serán por cuenta del abastecedor y éste será el responsable legal de la Sanidad del cerdo reconocido éste por los señores Inspectores Veterinarios donde se sacrifique la res.

El número y pesos aproximados, es el siguiente:

De 6 a 7 arrobas . . . . .	303 cerdos
De 7 a 8 " . . . . .	401 "
De 8 a 9 " . . . . .	597 "
De 9 a 10 " . . . . .	965 "

SUMA TOTAL . . . . . 2.266 cerdos

y de ninguna manera se permitirá, bajo ningún pretexto, entregarlos de menos peso de las SEIS ARROBAS; siendo obligación del abastecedor servirlos diariamente en la proporción debida a fin de conseguir la buena marcha en su entrega.

El pago de su importe será: EL DIEZ POR CIENTO a su entrega y el NOVENTA POR CIENTO en tres plazos por partes iguales a los 30, 60 y 90 días a partir de la fecha en que termine su entrega.

Esta será del día 12 de diciembre al día 12 de enero próximos, y su promedio diario será de 70 a 90 cabezas todos los días laborables.

Las ofertas en pliegos cerrados y lacrados se admiten en la Secretaría Comercial, de estas minas, hasta el día 5 de diciembre, y todo concursante hará un depósito de CINCO MIL PESETAS en valores del Estado o en metálico para tener opción hasta que tenga entregados cerdos por valor de QUINCE MIL PESETAS.

Almadén y Economato Minero a 25 de noviembre de 1932.— El Gerente, L. Sánchez.

## Homenaje al presidente de Camareros y Similares

A las once de la noche del sábado anterior se celebró el banquete, previamente anunciado, en homenaje del presidente de la Sociedad de Cocineros y Similares, organizado por esta sesión a éste.

Estupendamente servido por el personal del acreditado Restaurant de Los Luises fué presentado, ante un número de más de cincuenta comensales, con los más exquisitos vinos, rociado digno de exageradas alabanzas.

Transcurrió la trituration de selección de manjares dentro de esta más franca camaradería, comportancia y compañerismo propios del democrático acto que se celebraba.

Llegada la hora de los brindis, el compañero Rafael López hace el ofrecimiento del homenaje, ensalzando escrupulosamente la figura de su presidente Joaquín Navarro.

A continuación se adhieren simpáticamente al acto los compañeros Enrique de la Vega, Olegario González y Rafael Díaz.

También hace uso de la palabra el compañero J. Corral, el que detalla explícitamente la franca y fructífera lucha del homenajeado en beneficio de la Organización.

Acto seguido hace uso de la palabra el batallador compañero del gremio de camareros Fernando Gálvez, que en sus primeras palabras propone se envíe un telegrama de cordialidad al presidente de la Industria Hotelera Atlántica Grandá. A continuación lee unas cuartillas y especifica su contenido, saturado de un gran sabor social enumerando la triste equivocación del sentido político y apolítico que impera en las organizaciones obreras, termina tendiendo los brazos a la Sociedad de Cocineros y Similares en la persona de su digno presidente y acentúa unos vivos a éste, a la Sociedad de camareros «El Ancora» y a la República que ruidosamente son coreados por todos los comensales.

Como acto simpático precisa señalar la acción del patrono Félix Sordillo, que, no asistente al banquete, hace acto de presencia y en breves palabras se adhiere al homenaje, considerándose como obrero y ensalzando justamente la labor del presidente homenajeado.

Por los camareros, Joaquín Llavés encumbra y agradece la labor de la comisión organizadora, así como la asistencia de la Prensa invitada.

Acto seguido hace uso de la palabra el homenajeado Joaquín Navarro, que con su peculiar ardor de compañerismo muestra su agradecimiento a los asistentes por el desinteresado alarde, como verdaderos hermanos, de que le hacen objeto. Hace mención de sus largas y amargas luchas sociales en pro del bienestar general de sus compañeros y se extiende en demostraciones y acontecimientos desde sus primeros años de vida sindical.

Termina con un caluroso abrazo a todos en prueba de agradecimiento, y con entusiastas vivos a la Sociedad de Cocineros, Sociedad «El Ancora» y a la República, siendo largamente ovacionado y felicitado.

## El timo del sobre

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado José García Guerrero, de 36 años, labrador, natural y vecino de Pozoblanco, que cuando transitaba el sábado por el paseo de la Victoria, dos desconocidos que se acercaron a él, con engaños le sacaron 5.000 pesetas a cambio de un envoltorio de papel, el que le aseguraron que contenía una «enorme cantidad de billetes del Banco».

La avaricia, rompe el saco.

## Muy interesante

Se pone en conocimiento del distinguido público de Córdoba y su provincia, que de las dos sombrerías que tiene Padilla Crespo en Córdoba, queda designada la de la calle Gondomar, 3, como central, en cuyo establecimiento está personalmente quien le Crespo a la disposición de quien le honre con su visita, participando el décimo de lotería que regala diariamente con su visita, participando este mensualmente y el día de venta que sortea mensualmente, sólo queda implantado este sistema para los clientes que compran en Gondomar, 3.